Unidad 1

Numeros hasta 10,000

Competencias de la unidad

e Escribir y leer nimeros hasta 10, 000; utilizandolos para expresar situaciones del entorno.
e Ubicar numeros hasta 10,000 en la recta numérica , comparandolos y/o aproximandolos al
utilizarlos para resolver con autonomia y confianza problemas del entorno.

Secuencia y alcance

Unidad 1: Conozcamos los
numeros hasta 1,000

e Conozcamos los niumeros hasta
200

e Aprendamos sobre nimeros de
tres cifras y la unidad de millar

® Preparémonos para la sumay
la resta

e Utilicemos la recta numérica
con numeros de tres cifras

e Comparemos numeros de
tres cifras y conozcamos mds
numeros ordinales

Unidad 1: Numeros hasta
10,000

* Numeros hasta 10,000

e Descomposicion y composicion
de nimeros de cuatro cifras

e Comparacion de niumeros de
cuatro cifras

e Aproximacion de numeros de
cuatro cifras

4.°

Unidad 1: Nameros y
operaciones de suma y resta

* NUmeros hasta un millén

* Descomposicién y composicidon

® Representacién en la recta
numérica

e Comparacion y aproximacion
de numeros naturales

e Suma y resta de nimeros
naturales



@ Plan de la unidad

1 Practica lo aprendido
2 Escritura y lectura de unidades de millar
1
NGmeros hasta 10,000 3 Escritura y lectura de numeros de cuatro cifras sin cero
4 Escritura y lectura de nimeros de cuatro cifras con cero

Representacion de numeros de cuatro cifras en forma desarrollada

2

Descomposicion
y composicion de
numeros de cuatro
cifras

Representacion de unidades de millar en cantidades de 100

Representacion de nimeros de cuatro cifras en cantidades de 100

P W N =

Practica lo aprendido

[

Comparacion de nimeros de cuatro cifras

2 Ubicacién de numeros en la recta numérica de 1,000 en 1,000 y

3 100 en 100
3

Comparacion de
numeros de cuatro

Ubicacién de niumeros en la recta numéricade 10en 10y de 1 en 1
cifras 4 Comparacién de numeros de cuatro cifras en la recta numérica

5 Comparacion del resultado de una operacidn con una cantidad

22



Leccion

’ Clase |

Titulo

A

Aproximacion de
nimeros de cuatro
cifras

1

2

Aproximacion a la unidad de millar, parte 1

Aproximacion a la unidad de millar, parte 2

Aproximacion a la centena

Aproximacion a la unidad de millar y a la centena

Practica lo aprendido

Prueba de unidad

-E)tal de clases

+ prueba de la unidad



Puntos esenciales de cada leccidon

La leccion inicia con una clase de repaso sobre el conteo de 100 en 100 hasta formar una unidad de millar,
lectura y escritura de numeros de tres cifras y su ubicacidn en la recta. El repaso se hace con el objetivo de
preparar a los estudiantes para la ampliacion de los nimeros de tres cifras a los de cuatro cifras, por lo que en
la segunda clase se parte de la unidad de millar para formar unidades de millar hasta 10,000; cada unidad de
millar se interpreta como "tantas veces 1,000", por ejemplo: 5,000 es 5 veces 1,000; es decir son 5 unidades
de millar.

Al tener el concepto de unidades de millar, se trabaja con la formacion, lectura y escritura de numeros de
cuatro cifras incluyendo los casos en que se tiene cero en algunas de las posiciones.

La leccidn esta orientada a la descomposicion de numeros de cuatro cifras, en segundo grado se realizo
separando por comas las centenas, decenas y unidades, esto fue asi por el nivel de los estudiantes, sin embargo
en este grado se trabaja colocando el sigho + como se muestra a continuacion.

Descomposicion en segundo grado ' Descomposicion en tercer grado
589:500, 80,9 2589 =2,000+ 500+ 80+ 9

En segundo grado se hizo énfasis en la interpretacidon que tiene un cero en las decenas o unidades de un
nuamero de tres cifras, de forma similar se enfatiza en la interpretacion de un cero en las centenas, decenas y/o
unidades en numeros de cuatro cifras, para ello se construyen nimeros de cuatro cifras observando cuantos
grupos de 1,000, de 100, de 10, y de 1 forman al niumero. Es importante relacionar el cero en las centenas con
la ausencia de grupos de 100, el cero en las decenas con ausencia de grupos de 10, el cero en las unidades
ausencia de grupos de 1.



Esta leccidn se comparan cantidades de cuatro cifras en la recta numérica, posteriormente se hace en la
tabla de valor posicional hasta que el estudiante sea capaz de comparar sin hacer uso de algun recurso.

En segundo grado se colocaron las dos cantidades a comparar en la misma tabla de valor posicional,
comparando

el valor en cada posicién de manera vertical. En este grado se hace la transicidon colocando las dos cantidades
en tablas diferentes, y se compara el valor en cada posicion en horizontal, pues de esta forma se permitira
comparar los nimeros sin necesidad de utilizar la tabla de valor posicional.

Comparacion en segundo grado: forma Comparacion en tercer grado: forma
vertical horizontal
C D U
' uMm C D u UM C D U
4 6 5
5,3 2 6 5,3 6 2
3 9 7

En esta leccion se introduce la aproximacion de un nimero de cuatro cifras a la unidad de millar mas cercana
y a la unidad de millar con la centena completa mas cercana. Inicialmente se utiliza la recta numérica como un
recurso para facilitar al estudiante la comprensién de cémo aproximar un nimero de cuatro cifras, por ejemplo:

I I I I | I I I I
4,000 4, 100T 4,200 4,300 4,400 4,500 4,600 4,700 4,800 14,900 5,000

Centena menor a5 Centena mayor a 5

Si la centena es menor que 5 el nUmero esta mas cerca de 4,000y sila centena es mayor o igual que 5 esta mas
cerca a 5,000, se hace uso de la recta numérica para deducir los criterios para aproximar nimeros de cuatro
cifras, de forma parecida se deducen criterios para aproximar a la centena mas proxima. El aprendizaje de este
concepto es muy importante pues en muchas situaciones de la vida cotidiana se aproximan cantidades; por
ejemplo habitantes de una ciudad, costos de una empresa, pérdidas, pacientes de un hospital, etc



I.eC Cié n ﬂ Numeros hasta 10,000

Recuerda que 10 veces 100 forman una

1. Repite 5 veces el conteo de 100 en 100 hasta 1,000 unidad de millar (UM)
cuatrocientos seiscientos ochocientos
100 200 300 400 500 600 700 800 900 1,000 A
cien doscientos trescientos  quinientos setecientos  novecientosMil S ‘.f b

2. Escribe y lee los nimeros:
a. b. C.

357 603 420
10 1 100
10 1 100 100
100 10 1 100 1 100
100 10 1 1 100 1 100 10
100 10 1 100 100 1 100 10
d.8de 100 800 e.5de 100 ,7de 10 y3de 1 573 f.7de 100 y8de 10 780
g.3veces 100 300 h.6veces 100 600 i.9veces 100 900

3. Escribe los numeros que hacen falta en cada recta numérica y lee.

a.

[ [ [ [ | [ [ [ [
0 100 200 300 400 500 600 700 800 9500 1,000

450 460 470 480 490 500 510 520 530 540 550

470 471 472 473 474 475 476 477 478 479 480



Indicador de logro:

1.1 Resuelve problemas de conteo de 100 en 100 hasta 1,000y de escritura, lectura y ubicaciéon de numeros

de tres cifras en la recta numérica.

Solucion de problemas:

Sugerencia metodologica: Indicar a los estudiantes que pueden trabajar los items sobre la pagina
L del libro de texto, para evitar perder tiempo copidandolos en el cuaderno de apuntes.

J

\_ siguiente: 1,000

Materiales: Pedir a los estudiantes que para la proxima clase lleven 10 tarjetas de 1,000 hechas de pa-
pel. La forma de las tarjetas puede ser como las que se encuentra en el libro de texto, es decir, como la

.
1. 100 200 300 400 500
cien doscientos trescientos cuatrocientos quinientos
600 700 800 900 1,000
seiscientos setecientos  ochocientos novecientos mil
2. a b. C.
10 1 100
10 1 100 100
100 10 1 100 1 100
100 10 1 100 1 100 10
100 10 1 100 100 1 100 10
357 603 420
d. 800 e.573 f. 780
g.300 h. 600 i.900
3. a
[ [ [ [ | [ [ [ [
0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1,000
b.
[ [ [ [ [ [ [ [
450 460 470 480 490 500 510 520 530 540 550
C.
[ [ [ [ [ [ [ [
470 471 472 473 474 475 476 477 478 479 480

Unidad 1



Leccion

1.2 Escritura y lectura de unidades de millar

Analiza -
©
©
¢Cuantas tarjetas Hay 5 tarjetas de ¢Cudntas unidades Hay 5 unidades :E
de 1,000 hay? de millar hay? de millar. c
>
0 Trabaja en pareja y utiliza las tarjetas numéricas de 1,000,
Toma 6 tarjetas y haz preguntas como las de los nifios.
Soluciona
Tomo 6 tarjetas de 1,000 y hay seis unidades de millar. s
¢Cémo puedo escribir y leer este nimero? ?\@5 6
Aprendo los nimeros de 1,000 en 1, 000. B?at/riz
Comprende
um C D U se escribe se lee
1,000 1 0 0 0 1,000 mil
1,000 1,000 2 0 0 0 2,000 dos mil
1,000 1,000 1,000 3 0 0 0 3,000 tres mil
1,000 1,000 1,000 1,000 4 0 0 0 4,000 cuatro mil
1,000 1,000 1,000 1,000 1,000 5 0 0 0 5,000 cinco mil
1,000 1,000 1,000 1,000 1,000 1,000 9 6 0 0 0 6,000 seis mil
1,000 1,000 1,000 1,000 1,000 1,000 1,000 7 0 0 0 7,000 siete mil
1,000 1,000 1,000 1,000 1,000 1,000 1,000 1,000 8 0 0 0 8,000 ocho mil
1,000 1,000 1,000 1,000 1,000 1,000 1,000 1,000 1,000 3 0 0 0 3,000 nueve mil
Con 10 unidades de millar se forma 10,000 y se conoce como decena de millar y se lee “diez mil”.
DM UM C D U
‘ 1 0 0 0 0 ‘
Resuelve
Escribe los nimeros y lee:
a. 1,000 1,000 1,000 3 0QO; tres mil. b. 1,000 1,000 1,000 1,000 1,000 1,000 1,000 7,000; siete mil.
c.2de 1,000 2,000; dos mil. d.4 de 1,000 4,000; cuatro mil.
e.5de 1,000 5,000; cinco mil. f.6de 1,000 6,000; seis mil.
g.8de 1,000 8,000; ocho mil. h.9de 1,000 9,000; nueve mil.



ndicador de logro:

1.2 Escribe y lee unidades de millar a partir de una cantidad de grupos de 1,000 unidades

L Proposito: Relacionar la cantidad de veces que se tiene 1,000 con la cantidad de unidades de millar. J

\_

Puntos importantes:

En este momento se utilizan las tarjetas numéricas que se pidieron en la clase anterior. Si alguna pareja
de estudiantes no tienen las tarjetas, puede indicar a otros companeros que les presten 10. Para desa-

rrollar esta actividad basta con 10 tarjetas por pareja.

tabla (desde 1 hasta 9 tarjetas).

Q Sefalar en la tabla que al tener 6 tarjetas de mil se escribe 6 en UM, 0en C,0en D, 0 en U, y se escribe
"6,000" y se lee "seis mil", luego se debe hacer lo mismo para cada uno de los casos restantes de la

J

Solucion de problemas:
a. 3,000; tres mil.
c. 2,000; dos mil.
e. 5,000; cinco mil.
g. 8,000; ocho mil.

b. 7,000; siete mil.
d. 4,000; cuatro mil.
f. 6,000; seis mil.
h.9,000; nueve mil.

Materiales: Elaborar en papel bond o cartulina la siguiente tabla; pegarla cuando se necesite para desa-

rrollar la explicacion de su contenido.

®

Hay 6 tarjetas de 1,000 es decir, seis unidades
de millar.
¢Como puedo escribir y leer este nimero?

[ o]

(=
<

| se escribe se lee

1,000

mil

2,000 dos mil

3,000 tres mil

cuatro mil
5,000 cinco mil
6,000

7,000

seis mil
siete mil

8,000 ocho mil

o|lo|lo|o|o|o|o|o|o|a

U
0
0
0
0 4,000
0
0
0
0
0

[ I N N
olo|lo|o|o|o|o|o|o|O

9,000 nueve mil

Se le conoce como decena de millary
se lee: "Diez mil".

®

a. 3,000; tres mil.
c. 2,000; dos mil.
e. 5,000; cinco mil.
f. 8,000; ocho mil.

b. 7,000; siete mil.

f. 6,000; seis mil.

Tarea: Pagina 9

d. 4, 000; cuatro mil.

h. 9,000; nueve mil.

um ‘ C I D [ U | se escribe ‘ se lee
1 0 ] 0 1,000 mil
2 0 0 0 2,000 dos mil
3 0 0 0 3,000 tres mil
4 0 0 0 4,000 cuatro mil
5 0 0 0 5,000 cinco mil
6 0 0 0 6,000 seis mil
7 0 0 0 7,000 siete mil
8 0 0 0 8,000 ocho mil
K 9 0 0 0 9,000 nueve mil j
7 A\
Fecha: Clase: 1.2
@ Cuando tengo: Con diez unidades de millar se forma:
1,000 1,000 1,000 1,000 1,000 1,000
) ] DM UM C D u
¢Cudntas tarjetas de 1,000 hay?
¢Cuantas unidades de millar hay? 1 0O », O 0 0

=7

Unidad 1



Leccion U

Analiza.

A partir del nimero:
um C D u

a. Completa la tabla con el nimero correspondiente a cada valor

i posicional.

10

10

100 10

1,000 100 10
1,000 100 10

um | C D u

[ e

b. éQué numero se forma?

Soluciona.

a.
um C D u

2 3 6 4 Mario

?
O 230

Comprende
Para escribir una cantidad de cuatro cifras, identifica el valor UM C D U
posicional y coloca coma después de las unidades de millar,
2,364

observa el ejemplo.

Para leer un nimero de cuatro cifras, identifica como se lee la
cantidad de unidades de millar combinado con la lectura de
numeros hasta 999.

2 unidades de millar, 3 centenas, 6 decenas y 4 unidades.

dos mil trescientos sesenta y cuatro
Resuelve.
1. Escribe los nimeros y lee.
b.
umMm C D U
1
1 1
1 1
10 1 1
10 1 1
00 10 1 1,000 100 1
1,000 100 10 1 1,000 100 10 1
1,000 100 10 1 1,000 100 10 1
2,357; dos mil trescientos cincuenta y siete. 3,328; tres mil trescientos veintiocho.
c.3de 1,000,7de 100,8de 10 y2de 1 d.8de 1,000, 1de 100,4de 10 y9de 1
3, 782; tres mil setecientos ochenta y dos. 8,149; ocho mil ciento cuarenta y nueve.
2. Escribe los numeros:
a. cinco mil doscientos cuarentay tres 5 243 b. nueve mil trescientos sesenta y cuatro 9 364

.. 3.Lee los nimeros: o R . . . . .
Tres mil ochocientos cincuenta y seils. Siete mil seiscientos veintinueve.Cuatro mil setecientos treinta Yy Cinco.
a. 3,8 b. 7,629 c. 4,735

Cinco mil ochocientos treintay dos.  Seis mil novecientos setentay uno. Dos mil o}uinientos veintitrés.
d.5,832 . e.6,971 2,523 o
Ocho mil setecientos ochenta y uno. Nueve mil doscientos ochenta y nueve. Cuatro mil seiscientos dieciocho.
g.8,781 h.9,289 i.4,618

10



Indicador de logro:
1.3 Escribe y lee un nimero de 4 cifras que no tiene en ningun valor posicional cero, a partir de la cantidad
de unidades de millar, centenas, decenas y unidades que lo forman.

Proposito: Determinar las cantidades de las unidades de millar, centenas, decenas y unidades para for-
mar un numero de cuatro cifras.

\_

Puntos importantes:
0 Enfatizar que las veces que se tiene 1,000 representa las unidades de millar del numero.
G Indicar a los estudiantes que pueden realizar los items sobre el libro de texto, no es necesario copiarlos
en su cuaderno de apuntes. Es importante aclarar que la lectura del nimero no es necesario que se
deje escrita, puede leerlo en voz alta solamente.

\_ J

Solucion de problemas:

1. a.2,357; dos mil trescientos cincuenta y siete. b. 3,328; tres mil trescientos veintiocho.
c. 3,782; tres mil setecientos ochenta y dos. d. 8,149; ocho mil ciento cuarenta y nueve.

Materiales: Elaborar en papel bond o cartulina la siguiente tabla; pegarla cuando se necesiten durante
la clase.

um C D u

10
10
10 1
100 10 1
1,000 100 10 1
1,000 100 10 1
N J
(7 N\
Fecha: Clase: 1.3 A
@ A partir de la representacion: @
a. UM C D u
uMm C D u
2 , 3 6 4
10
b. 2,364
10

10 ®

1
100 10 1 1.
1,000 100 10 1
1,000 100 10 1

a. 2,357; dos mil trescientos cincuenta y siete.
b. 3,328; tres mil trescientos veintiocho.

e. 3,782; tres mil setecientos ochenta y dos.

a. Completar la tabla del Libro de texto con los valo-
d. 8,149; ocho mil ciento cuarenta y nueve.

res posicionales del nimero representado.
b. éQué numero se forma?

Tarea: Pagina 10
\S =,

Unidad 1



Leccion |

Analiza -
) . O
Escribe los nimeros y lee: %
b' cmmm
1,000 1,000 <
1,000 10 10 1 1 1,000 100 100 1 1 >
1,000 10 10 11 1 1,000 100 100 T £ 1
Soluciona
a.
Como no hay
1 centenas, se escribe 0
10 1
10 Se lee: .
1,000 tres mil cuarenta y cinco. o
1,000 10 1 "k
-\ 1,000 10 1
< 7
\ v .
W |UM] C D U Se escribe:
Carlos 3,0 a 5 3,045 R: 3,045
b.
100 1 Como no hay
S 1 Se lee: decenas, se escribe 0
- 100 . . .
- 1,000 1 tres mil cuatrocientos cinco.
Beatriz 1,000 100 1 /G
1,000 100 1 é ‘!? \Z
Ul o . Se escribe: .
R: 3,405
3,4 0 5 3,405
Comprende ; ¢Qué pasaria?
Para escribir un nimero que ¢COmo se escribe seis mil ocho?
no tiene unidades, decenas 9 UM C D u
nten | n
ocg te as coloca O en esa 6,0 0 3
posicion. R: 6,008
No tiene centenas, ni decenas; asi que se coloca O en esas posiciones. |
Resuelve
1. Escribe los nimeros y lee:
e a. 3,610 b. 3,401 C. 5,004
1,000 100 100 1,000 100 1,000
1,000 100 100 1,000 100 1,000 1,000 1
1,000 100 100 10 1,000 100 100 1 1,000 1,000 1
2. Escribe los numeros:
a. tres mil seiscientos noventa 3,690 b.cinco mil setentayuno 5 071  c. siete mil nueve 7,009
d. cuatro mil quinientos treinta 4,530 e. dos mil cuarentaytres 2,043 f ocho mil cincuenta 8,050
3. Lee los siguientes nimeros:
a. 3,520 b. 4,093 c. 5,080 d. 6,003
Tres mil quinientos veinte. Cuatro mil noventaytres. Cinco mil ochenta. Seis mil tres.
e. 7,800 f. 8,038 g.9,860 h. 2,001

Siete mil ochocientos. Ocho mil treinta y ocho. Nueve mil ochocientos sesenta. Dos mil uno.

11



Indicador de logro:

1.4 Escribe y lee un numero de 4 cifras a partir de la cantidad de unidades de millar, centenas,
decenas y unidades que lo forman, y que tiene, en al menos una de sus ultimas tres cifras; cero.

Puntos importantes:

0 En segundo grado el estudiante aprendid a leer y escribir nimeros de tres cifras con cero en las dece-
nas o en las unidades, en esta clase se hace una ampliacion de este tema a numeros de cuatro cifras
que pueden tener al cero en la cifra de las centenas, decenas o unidades. Se espera que en el Analiza
el estudiante pueda formar un nimero de cuatro cifras con cero en las centenas o en las decenas, y a
partir de su tabla de valores descubrir coémo leerlo.

G Enfatizar que en 6,008 sélo se tienen unidades de millar y unidades.

KQ Indicar que no se debe escribir como se lee el nUmero, la lectura se hace mentalmente o en voz alta. )

Solucion de problemas:
1.a.3,610 b.3,401 c. 5004 2.a.3,690 b.5,071 c.7,009 d.4,530 e.2,043 f 8,050

3.a. Tres mil quinientos veinte. b. Cuatro mil noventay tres. c. Cinco mil ochenta. d. Seis mil tres.
e. Siete mil ochocientos. f. Ocho mil treintay ocho.  g. Nueve mil ochocientos sesenta. h. Dos mil uno
Materiales: Elaborar en papel bond o cartulina las siguientes tablas; pegarlas cuando se necesiten du-
rante la clase.
[ ] [ ]
il 1
10 1 100 =
100
1,000 108 e 1,000 1
1,000 10 1 1,000 100 1
1,000 10 il 1,000 100 1
um u 'uM ¢ D U
‘ 3,0 4 5 3, 4 5
@ Q
Fecha: Clase: 1.4
Escribe los numeros y lee: ® 1. a. 3,610 b. 3,401 c. 5,004
a. 1,000 b. 1,000
’ ’ . a.3,690 b.5,071 c. 7,009
1,000 10 10 1 1 1,000 100 100 1 1 2 ’ ’ ’
1,000 10 10 1 1 1 1,000 100 100 1 1 1 d. 4, 530 e. 2, 043 f. 8, 050
@ a. 1 b. :
10 g 100 .
1,000 10 1 1,000 i 1
1,000 10 1 1,000 100 1
1,000 10 § 1 1,000 100 1
UM C D U UM Cc D U
3,0 4 | 5 3,4 05
Se escribe: 3,045 Se escribe: 3,405
Se lee: tres mil cuarenta Se lee: tres mil
y cinco. cuatrocientos cinco. Tarea: Pagina 11
S 2

Unidad 1



;‘2 Descomposicion y composicion

o 7
LQCC'O" /_' de numeros de cuatro cifras

Analiza

a. ¢Con cuantas veces 1,000, 100, 10y 1 se forma 5,658?
b. ¢Qué numero se forma con 6,000, 800, 70y 3?

Soluciona.
a. Ubico 5,658 en la tabla de valores.
A UM C D U
O, Observa que 5 en el nimero 5, 658 tiene valores
5, 6 5 8 diferentes segun la posicién que ocupa.

Ana ®' 6@

Al observar la tabla de valores se tiene:

5,658
tiene el valor de 5,000 tiene el valor de 50
5 unidades de millar 6 centenas 5 decenas 8 unidades
5,000 600 50 8 (S
$ K

R: 5,658 =5,000 + 600 + 50 + 8

6,000 +800+70+3

6 unidades de millar 8 centenas 7 decenas 3 unidades

UM C D U
6,8 7

R: 6,000+ 800+ 70+3=6,873
6,873

Comprende
A esta forma de representar un numero se le llama forma desarrollada.
Para expresar un numero en forma desarrollada; se descompone en sus unidades de millar, centenas,
decenas y unidades segun indican sus valores posicionales y se escriben como suma.

Resuelve
1. Escribe en forma desarrollada los siguientes numeros:
a.8,765= 8,000 +700 + 60 + 5 b.1,023 c. 4,509

1,023=1,000+ 20+ 3 4,509 =4,000 + 500 +9

2. Dadas las siguientes cantidades en forma desarrollada, escribe el nimero:
a.9,000+400+80+3=9,483 b.5,000+70+2 5,072 c.2,000+300+4 2,304

3. Escribe los siguientes nimeros:
a. Una unidad de millar, ocho centenas, cinco decenas y dos unidades.
R: 1,852

b. Siete unidades de millar, cuatro decenas y seis unidades.
R: 7,046

12



Indicador de logro:

2.1 Descompone un numero de cuatro cifras como una suma de su cantidad de unidades de millar,
centenas, decenas y unidades.

Proposito: Ampliar la descomposicién de un nimero de tres cifras vista en segundo grado, en la que se
usaba "," para separar las Centenas, Decenas y Unidades; de forma que en este grado se hace la descom-
posicién de un numero de cuatro cifras expresada en la forma:

Y Unidades de millar + Centenas + Decenas + Unidades )

Puntos importantes:

0 En segundo grado se aprendidé a descomponer nimeros de tres cifras colocando "," para separar las
centenas, decenas y unidades, en tercer grado la descomposicidn de un nimero se hace de manera
mas formal, expresandolo en forma desarrollada como:
unidades de millar + centenas + decenas + unidades

9 Verificar que los estudiantes coloquen las unidades de millar, centenas, decenas y unidades en la posi-
cion correspondientes, para ello es importante tener claro las equivalencias de las unidades de millar,
las centenas y decenas con las unidades, por ejemplo, 9,000 indica 9 unidades de millar, 400 indica 4
centenas, 80 indica 8 decenas, etc. Este conocimiento es base para poder componer y descomponer un

\_ numero. )
Solucion de problemas:
1.2.8,765=8,000+700+60+5 b.1,023=1,000+ 20+ 3 c. 4,509 =4,000 + 500 +9
2.2.9,000+400+80+3=9,483 b.5,000+70+2=5,072 c.2,000+300+4=2,304
3. Escribe los siguientes numeros:
a.R: 1,852 b.R: 7,046

Anotaciones:

f/ )
Fecha: Clase: 2.1 A
a. éCon cudntas veces 1,000, 100, 10y 1 se forma
5,658? (R) 1. 2.8,765=8,000+700+60+5
b. ¢Qué numero se forma con 6,000, 800, 70y 3? b.1.023 =1.000+ 20 + 3
@a. um C D u c. 4,509 =4,000 + 500 + 9
5,6 5 3 2. a.9,000+400+80+3=9,483
i ¢ ¢ ¢ R: 5,658 b. 5,000+70+2=5,072
5000 600 50 8  =5000+600+50+8 c. 2,000 + 300 + 4 = 2,304
b. 6,000 800 70 3 3. a.R:1,852 b. R: 7,046
+ 4 11
umMm C D U
6 8 7 3 R: 6,873

’ Tarea: Pagina 12
& =
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Leccion 9_2

Analiza

a. ¢Con cuantas veces 100 se forma 3,000? jRecuerda que 10 veces

o b. éCon 20 veces 100 qué numero se forma?

Soluciona

100 forma 1,000!

a. Descompongo 3,000 con 3 veces 1,000 y luego cada 1,000 en 10 veces 100

~ 3,000

1,000 1,000 1,000

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

10 veces + 10 veces +
R: 30 veces 100 forma 3, 000.

b. Con grupos de 10 formo 1,000, pues 10 veces 100 forma 1,000

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
T3 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Carmen * *

1,000 N 1,000
-
2,000

R: 20 veces 100 forma 2, 000.

Comprende

e A , 000 se forma con A0 veces 100
Ejemplos:@, 000 se forma con @0 veces 100
/2\ 0 veces 100 forma /2\, 000

Resuelve

10 veces

1. Escribe con cuantas veces 100 se forman los siguientes numeros:
a. 2,000 b. 4,000 c. 5,000
R: 20 veces 100 R: 40 veces 100 R: 50 veces 100
2. Escribe qué ndimero se forma:
a. 30 veces 100 b. 40 veces 100 c. 60 veces 100

d. 7,000
R: 70 veces 100

R: 3,000 R: 4,000 R: 6,000

Si ya terminaste, efectia sumas sin utilizar tus deditos.
a.2+3 g b.1+4 g c.1+3 4 d.5+2 7

f4+3 7 g. 6+3 9 h.2+6 8 i.4+4 8

e.5+3 g

i.3+36

13

Unidad 1



Indicador de logro:

2.2 Determina la cantidad de centenas que forman un nimero de la forma UMOOO.

)

L Proposito: Descomponer y componer unidades de millar.
Puntos importantes:
0 Para resolver cada literal es esencial recordar las equivalencias de 1,000 aprendidas en las clases ante-
riores. Para resolver a. se espera que los estudiantes observen que hay 10 grupos de 100 en cada 1, 000;
por tanto, hay 30 grupos de 100 porque se tiene 3 veces 1,000.
En b. el estudiante debe formar 2 grupos de 10 veces 100, y sabiendo que 10 veces 100 forman 1,000
deben concluir que en 2 grupos de 1,000 son 2, 000; por tanto, 20 veces 100 forman 2,000.
e La figura A\ representa un nimero del 1 al 9.
N W,
Solucion de problemas:
1.a. ﬁ , 000 se forma con ﬁO veces 100 b. A , 000 se forma con AO veces 100
R: 20 veces 100 R: 40 veces 100
C. Zﬁ , 000 se forma con Aio veces 100 d. i , 000 se forma con ﬁo veces 100
R: 50 veces 100 R: 70 veces 100
2.a. A\ 0 veces 100 forma /3\,000 b. /A\ 0 veces 100 forma /A\, 000 c. /6\ 0 veces 100 forma /&, 000
R: 3,000 R: 4,000 R: 6,000
Anotaciones:
f/ )
Fecha: Clase: 2.2 )
@ a. éCon cudntas veces 100 se forma 3,0007? ®
b. éCon 20 veces 100 qué numero se forma?
1.a. R: 20 veces 100 b. R: 40 veces 100
@ 3,000
a. 1 c. R: 50 veces 100 d. R: 70 veces 100
1,000 1,000 1,000
\ \ \
2. a.R:3,000 b.R:4,000 c.R:6,000
R: 30 veces 100 forma 3, 000.
b.
v \
1,000 + 1,000
2,000
\\ R: 20 veces 100 forma 2, 000. Tarea: Pagina 13 //
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Leccion?4

Analiza_

o a. ¢Con cuéntas veces 100 se forma 1,500? b. ¢éQué numero se forma con 18 veces 100?
Soluciona
a. Descompongo 1,500: en 1,000 y 500 b. Hago grupos de 10 veces 100
ﬁ 1,500 18 veces 100
AG \99 9%
1,000 500 10 veces 100 8 veces 100
José Carmen
100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
1,000 de 100 de 100 1,000
1 ?
,500 500 de 100 18 veces 100 e G 200
de 100
R: 15 veces 100 forma 1, 500. R: 18 veces 100 forman 1, 800.
Comprende

9 A, 00 se forma con A veces 100
Ejemplos: /2\,(5) 00 se forma con /2\ (5] veces 100
A\ (7)veces 100 forman /\,(7)00

e Al determinar el nimero de veces, se quitan dos ceros.
e Al determinar el nimero se agregan dos ceros.

Resuelve.
1. éCudntas veces se tiene 100 en los siguientes numeros?
a. 1,700 b. 3,500 c. 5,800

1,700 — A\ (7) veces 100

R: 17 veces 100 R: 35 veces 100 R: 58 veces 100
2. éCual nimero se forma?
a. 13 veces 100 b. 24 veces 100 c. 63 veces 100

13 veces 100 —» /1 (3)00

R: 1,300 R: 2,400 R: 6,300
H ............................................................................................................................................................................................................................................................
Si ya terminaste, efecttia sumas sin utilizar tus deditos.
a.3+7 10 b.5+5 10 c.2+8 10 d.4+6 10 e.7+3 10
f.6e+4 10 g.6+3 9 h.8+2 10 i.1+9 10 j.0+3 3

14



Indicador de logro:
2.3 Determina la cantidad de centenas que forman un numero de la forma UMCOO.

Proposito: Establecer la equivalencia de nimeros de cuatro cifras de la forma UMCOO con centenas; y
viceversa, dada la cantidad de centenas determinar el nimero.
-
Puntos importantes:
0 En a. el estudiante deberd notar que 10 centenas forman 1,000 y 5 centenas forman 500, deduciendo
que 1,500 se forma con 15 centenas.
En b. lo principal es notar que un grupo de 10 veces 100 forma 1,000; de manera que 18 centenas se
pueden separar en un grupo de 10 centenas en el que se forma 1,000y en otro de 8 centenas en el que
se forman 800; asi el niumero que se forma con 18 centenas es 1, 800.
9 Enfatizar que dada la cantidad de veces 100 se agregan dos ceros para encontrar el numero, y dado el
numero se quitan dos ceros para saber la cantidad de veces que tiene a 100.
\_ W,
Solucion de problemas:
1.a. A, 00 se forma con& veces 100 b. &, 00 se forma con& veces 100
R: 17 veces 100 R: 35 veces 100
C. &, 00 se forma con& veces 100
R: 58 veces 100
2.a. AB) veces 100 forman, ﬁ, (3)oo b. /2@ veces 100 forman, A, (4)oo
R: 1,300 R: 2,400
c. A(3) veces 100 forman, &\, 300
R: 6,300
f/ )
Fecha: Clase:2.3 A
@ a. ¢Con cuantas veces 100 se forma 1,5007? ® 1. a.R: 17 veces 100 b. R: 35 veces 100
AR 5
b. ¢Qué numero se forma con 18 veces 100 c. R: 58 veces 100
2.a.R:1,300 b.R: 2,400
@ a1 5001000 —>10de (100] .
-1 <A500_> 5 de [100] c. R: 6,300
15 de
R: 15 veces 100 forma 1, 500.
10 de[100]— 1,000
. (100 ’
b. 18 veces <8de—> 200
1,800
R: 18 veces 100 forman 1, 800.
\\ Tarea: Pagina 14 //
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Leccion 22

1. Escribe los niUmeros y lee:

a. b.
1,000 100 100 10
1,000 1,000 100 100 10 6,274
1,000 1,000 100 100 10 1
5,631
c d.
10
1,000 100
1,000 100 L 1,000 1,000 10
1,000 100 100 11 1,000 1,000 10
3,404 4,065
€ 7de1,000y8de 10 b 8de1,000y6de
7,080 8,006

2. Escribe los siguientes numeros en forma desarrollada.
a.3,748=3,000+700+40+8

3. Dadas las siguientes cantidades en forma desarrollada, escribe el nimero.
a.8,000+800+20+5=8,825 b. 9,000 +400+7 =9, 407

4. ¢ Cuantas veces 100 forma 2, 600?
R: 26 veces 100

5. éQué numero se forma con 43 veces 1007?
R: 4,300
X
Sandra tiene 5 fichas con nimeros y juega a formar nimeros de cuatro cifras.
a. ¢Cudl es el mayor nimero que puede formar? 8,753
b. ¢Cual es el menor nimero que puede formar? 2,357

10
10
10

b. 6,209 =6,000+200+9

6 de 1,000,2 de 100 ,7de 10 y4de 1

c. ¢Cual es el nUmero mas cercano a 4,000? 3,875 8
5
2
i
Si ya terminaste, efectia sumas sin utilizar tus deditos.
a.7+6 13 b.2+810 c.3+4 7 d.3+811 e.3+912
f.2+9 11 g.4+5 9 h.4+7 11 i.4+9 13 j.5+9 14

15
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Indicador de logro:

2.4 Resuelve ejercicios o problemas sobre escritura, lectura y representacion de numeros de cuatro cifras.

Solucion de problemas:
1.a.5,631 b.6,274 . 3,404 d.4,065 e.7,080 f 8,006

2.a.3,748=3,000+700+40+ 8 b. 6,209 = 6,000 + 200 +9

3.2.8,000+800+20+5=8,825 b.9,000+400+7=9,407

4, Q,@ 00 se forma con/2\(6) veces 100

R: 26 veces 100

5. A\(3) veces 100 forman, /A ,3)00

X

R: 4,300

Aunque en el problema no se diga que las cifras deben ser diferentes, el hecho que solo tenga una
tarjeta de cada numero obliga a que sea de esa forma.

. Se toman los nimeros mayores para ubicarlos en forma decreciente en cada una de las posiciones de
las cifras del nimero. Seran los nimeros mayores, porque son los que permiten formar un nimero con
la mayor cantidad de unidades de millar, centenas, decenas y unidades. Los nimeros mayores son 8, 7,
5y 3. Por tanto, el mayor numero que se puede formar es: 8,753
R: 8,753

. Se toman los numeros menores para ubicarlos en forma creciente en cada una de las posiciones de las
cifras del niumero. Seran los nUmeros menores porque son los que permiten formar un nimero con la
menor cantidad de unidades de millar, centenas, decenas y unidades. Los nimeros menores son 2, 3, 5
y 7. Por tanto, el mayor numero que se puede formar es: 2,357
R: 2,357

. Se busca una combinacidn de los nimeros de las tarjetas de manera que la diferencia entre 4,000 vy el
numero que se forma sea la menor. El problema puede resolverse a través de prueba y error, aunque
una estrategia mas efectiva es la siguiente:

Paso 1. Seleccionar la tarjeta de las UM. Se deben buscar las tarjetas cuyos niumeros sean los mas
cercanos a 4, por tanto, las tarjetas son y, a partir de este punto se debe comenzar
a hacer el analisis considerando los dos casos.

Paso 2. Seleccionar las tarjetas del resto de las posiciones. En el caso que la primera cifra sea 3, las
siguientes tarjetas deben ser las que tengan a los mayores numeros de las que quedan, y
ubicarlos en forma decreciente para obtener el numero que mas se acerque a 4,000; por lo
que el niumero que se forma es 3,875. En el caso que la primera cifra sea 5, se deben tomar las
tarjetas con los menores numeros de las restantes y ordenarlos en forma creciente, de manera
que se alejen lo menos posible de 4,000; por lo que el nUmero es 5,237.

Paso 3. Determinar el nimero. Al comparar cuantas unidades le faltan a 3,875 para llegar a 4,000, y
cuantas unidades se aleja 5,237 de 4, 000; se concluye que a 3,875 le faltan menos unidades de
las que se aleja 5, 237; por tanto, el nUmero mas cercano a 4,000 es 3,875.

Unidad 1
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I_eC cion ‘“) Comparacion de numeros de cuatro cifras

Analiza Recuerda que:
: > mayor que
A las fiestas patronales de un municipio asisten al campo de la feria el primer dia: 4,625 | < menor que
personas, segundo dia: 5,326 y el tercer dia: 5, 362.
¢Qué dia asisten menos personas? y équé dia asisten mas? /G
$ K

Soluciona.

Para empezar comparo el primer y segundo dia. Recuerda que se compara

Primer dia: 4,625 Segundo dia: 5,326 desde la posicién superior 5
(izquierda). o
um C D u UM C D U Julia
4 ,6 2 5 5,3 2 6 (D Comparo las unidades de millar: 4 es menor
que 5.

Por lo tanto: 4,625 es menor que 5,326

4 5 .
Luego comparo el segundo y tercer dia. y se escribe 4,625 < 5,326
Segundodia: 5,326 Tercer dia: 5,362
umMm C D U UM C D U
5,3 2 6 5,3 6 2 (@ Comparo las unidades de millar: son iguales.
5 5 @ Comparo las centenas: son iguales.
3 3 @ Comparo las decenas: 2 es menor que 6.
Por lo tanto: 5,326 es menor que 5,362
) 6 y se escribe 5,326 < 5,362

Observo que 4,625< 5,326 y 5,326 < 5,362, por lo tanto, el dia con menor asistencia es el
primero y el de mayor asistencia el tercero.
R: El dia que asisten menos personas es el primero.

El dia que asisten mas personas es el tercero.

Comprende
Para comparar dos nimeros de cuatro cifras: Cuando se comparan dos nimeros

(D Compara las unidades de millar de los dos ntimeros. con diferentes cantidades de cifras,
el que tiene mas cifras es mayor.

@ Sitienenigual cantidad de unidades de millar, se comparan las centenas.

@ Si tienen igual cantidad de centenas, se comparan las decenas.
@ Si tienen igual cantidad de decenas, se comparan las unidades.

Resuelve
1. Compara y coloca el signo ">" o "<" entre los siguientes nimeros. Apdyate con la tabla de valores
posicionales.
a. 2,898 (< )6,847 b.5,489( > 5,354 c.8,352( >)8,314
d.7,456( < )9,473 e. 4,956 ( > )4,087 f.3,145( > ) 3,107
g.6,058( < 6,085 h.7,170( < ) 8,598 i.2,650( < )2,658

n_n

2. Escribe un nimero para que cumpla ser ">" 0 "<" seglin corresponda.
a.8,321< b. <7,361 c.6,214>

16 8,330 7,000 5,000



Indicador de logro:

3.1 Compara numeros de cuatro cifras segun sus valores posicionales, utilizando los signos > o <.

Y lores posicionales.

Proposito: Comparar nimeros de cuatro cifras tomando como referencia su ubicacién en la tabla de va-

/

Puntos importantes:

L ¢ Si las decenas son iguales entonces se compara

0 Indicar que se compara de dos en dos, primer y segundo dia, luego segundo y tercer dia. Es importante
hacer énfasis en dos cosas; la primera es que siempre se inicia comparando la unidad de millar, y la
segunda es que si se comparan dos cifras y estas son iguales entonces se deben comparar las cifras que
se encuentran en el siguiente valor posicional de cada numero. Es decir:
¢ Si las unidades de millar son iguales entonces se comparan las centenas.
* Si las centenas son iguales entonces se comparan las decenas.

n las unidades.

v
Solucion de problemas:
1.2.2,898( < )6,847 b.5,489( > )5,354 c.8,352( > 8,314
d. 7,456 (< )9,473 e. 4,956 ( > )4,087 f.3,145( > )3,107
g.6,058( < )6,085 h.7,170( < ) 8,598 i.2,650( < )2,658
2. Para este item pueden haber muchas soluciones, pero un ejemplo es:
a.8,321<(8,330 b.(7,000< 7,361 c. 6,214 > (5,000
Anotaciones:
f/ )
Fecha: Clase: 3.1 )
Asistencia por dia:
1.°— 4,625 R: 1.° dia hubo la menor asistencia, y el
2.°—» 5,326 3.° dia la mayor.
3.°—» 5,362

¢Qué dia asisten menos ?, i qué dia asisten mas?

©

1.° dia 2.° dia 2.° dia 3.° dia
4,625 5,326 5,326 5,362
\/ \J \/ \/
4 5 2 6
4 es menor que 5; 2 es menor que 6;
por tanto: 4,625 <5,326 | portanto: 5,326< 5,362

f> g. < h.< i. <
2. Algunos ejemplos de respuesta son:
a. 8,330 b. 7,000 c. 5,000

Tarea: Pagina 16

®1. a.< b. > c.> d. < e.

>

\S
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Lecciont®

Analiza.

1. ¢ De cuanto en cuanto se deben escribir los nimeros en cada recta numérica?
2. Escribe los nimeros que hacen falta en cada recta numeérica.

Oa. | T T T T I T T T T

0 1,000 2,000 3,000 7,000 9,000 10,000

¢Cuanto espacio hay
entre cada marca?

) B
3 P
Soluciona .
1. En la recta numérica en el literal a. se deben escribir los nimeros de 1,000 en 1,000
En la recta numérica en el literal b. se deben escribir los nimeros de 100 en 100, porque
entre 2,000 y 3,000 hay 10 marcas que equivalen a 100 cada una. Ana

2. Los numeros que hacen falta:

a. 1,000
I I I I | I I I I

0 1,000 2,000 3,000 4,000 5,000 __ 6,000 7,000 8,000 9,000 10,000

/100\

| I I I I I I I I |
2,000 2,100 2,200 2,300 2,400 2,500 2,600 2,700 2,800 2,900 3,000

Comprende
Puedes ubicar niumeros de cuatro cifras en la recta numérica, después de identificar de cuanto en cudnto

estan las marcas.

Resuelve.
Escribe los nimeros que hacen falta:
a.
1,000
| [ [ [ [ | [ [ [ [
0 1,000 2,000 3,000 4,000 5,000 6,000 7,000 8,000 9,000 10,000
b.
/100\
[ [ [ [ | [ [ [ [ |
5,000 5,100 5,200 5,300 5,400 5,500 5,600 5,700 5,800 5,900 6,000
C.
[ [ [ [ | [ [ [ [
3,000 3,100 3,200 3,300 3,400 3,500 3,600 3,700 3,800 3,900 4,000

17
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Indicador de logro:
3.2 Ubica numeros de cuatro cifras en la recta numérica con una escala de 1,000 en 1,000 o de 100 en 100.

Puntos importantes:
o Se espera que los estudiantes observen que:
e El espacio entre marcas esta determinado por la cantidad de nimeros que hay entre ellas, aunque
estos no estén escritos. Por ejemplo, entre 5,000 y 5,100 hay 100 numeros entonces las marcas
estan dibujadas de 100 en 100.
® Los numeros se ubican de menor a mayor, de izquierda a derecha.
También se debe indicar que se utilicen las rectas numéricas del Libro de texto para escribir los nime-
ros que hacen falta (se debe indicar lo mismo para los items del Resuelve).
e Para una mejor comprension del estudiante en b. se debe explicar que la lupa simula la ampliacion de
S la recta numérica de a., desde el nimero 2,000 hasta el 3,000. )

Solucion de problemas:

| 1,000

‘ I I I I | I I I I

0 1,000 2,000 3,000 4,000 5000 6000 7,000 8000 9,000 10,000
) 100~

I I I I | I I I I
5000 5,100 5,200 5300 5,400 5500 5600 5,700 5800 5900 6,000

“ | | | | | | | | |
3,000 3,100 3,200 3,300 3,400 3,500 3,600 3,700 3,800 3,900 4,000

Materiales: Elaborar en papel bond 3 rectas numéricas como la siguiente:
I | | | | | | | | | I

asi solo se pegardn cuando se necesiten. Se pueden forrar con pldastico para escribir sobre ellas con plu-
mon de pizarra, y luego poder borrar lo que se escribid; esto permitira usar estas rectas para diferentes

\_ items de la clase o en otras clases. )
@ 3
Fecha: Clase: 3.2
@ 1. ¢De cuanto en cuanto se escriben los numeros ®
en cada recta numérica? 3. Ao
e , . T T T T T T T T T
2. Escrlblr IOS numeros que faltan en e"as- ll 1,000 2,000 3,000 4,000 5,000 6,000 7,000 8,000 9,000 10,|000

@ 1. a. Se escriben de 1,000 en 1,000
b. Se escriben de 100 en 100

1,000.

2. a. | I I I T I T I I |

0 1,000 2,000 3,000 4,000 5,000 6,000 7,000 8,000 9,000 10,000

100
b . |/ \I T I I I T I T

2,000 2,100 2,200 2,300 2,400 2,500 2,600 2,700 2,800 2,900 3,000

Tarea: Pagina 17 )
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Lecciont®

Analiza

1. éDe cuanto en cuanto se deben escribir los nimeros en cada recta numérica?
2. Escribe los nimeros que hacen falta en cada recta numérica.

o -

2,100 2,200
b.
[ [ [ [ [ [ [ [ |
2,120 2,130
Soluciona.

1. En la recta numérica en el literal a. se deben escribir los numeros de 10 en 10, porque entre ﬁ
2,100y 2,200 hay 10 marcas que equivalen a 10 cada una. ©e s
En la recta numérica en el literal b. se deben escribir los nimeros de 1 en 1, porque entre 2,120, 10ni0
y 2,130 hay 10 marcas que equivalen a 1 cada una.

2. Los numeros que hacen falta son:

a.
_~10

I I I I I I I I
2,100 2,110 2,120 2,130 2,140 2,150 2,160 2,170 2,180 2,190 2,200

I I I I I I I I I
2,120 2,121 2,122 2,123 2,124 2,125 2,126 2,127 2,128 2,129 2,130

Comprende
Puedes ubicar nimeros de cuatro cifras en la recta numéricade 10en 10,0de 1 en 1, siempre identificando
el valor del espacio entre cada marca.

Resuelve.
e Escribe los nimeros que hacen falta en cada recta numérica.
a.
(4 &
| [ I [ [ L [ I [ [
4,800 4,810 4,820 4,830 4,840 4,850 4,860 4,870 4,880 4,890 4,900
b.
1
| [ [ [ [ | [ [ [ [
3.480 3,481 3,482 3,483 3,484 3,485 3,486 3,487 3,488 3,489 3,490

18



Indicador de logro:

3.3 Ubica numeros de cuatro cifras en la recta numérica con una escalade 10en 10ode 1 en 1.

L Proposito: Ubicacién de nimeros de cuatro cifras en la recta numérica de 10 en 10 6 de 1 en 1. J
Puntos importantes:

o En a. la cantidad de niumeros que hay entre 2,100y 2,200 son 100 y hay 10 marcas, por tanto, los nu-
meros que se ubican van de 10 en 10.

En b. la cantidad de numeros que hay entre 2,120y 2,130 son 10 y hay 10 marcas, por tanto, los nu-
meros que se ubican van de 1 en 1.

Q Utilizar dos de las tres rectas numéricas elaboradas para la clase anterior.

9 Indicar a los estudiantes que pueden utilizar las rectas que se encuentran en su Libro de texto para
escribir los numeros que faltan.

Q Para hacer la confirmacion de la solucion del primer item en la pizarra, se puede utilizar la tercera recta
numérica elaborada para la clase anterior. De igual forma, si se quiere hacer la confirmacion del segun-
do item, se puede tomar una de las rectas que ya se utilizaron, y borrar lo que se escribié en ellas para
usarlas nuevamente.

\_ W,
Solucion de problemas:
10
a.
I I I I | I I I I
4,800 4,810 4,820 4,830 4,840 4,850 4,860 4,870 4,880 4,890 4,900
b. _— 1 ~
I I I I | I I I I
3,480 3,481 3,482 3,483 3,484 3,485 3,486 3,487 3,488 3,489 3,490
L Materiales: Las tres rectas numéricas utilizadas en la clase anterior. J
@ 3
Fecha: Clase: 3.3
1. ¢ De cudnto en cudnto se escriben los nimeros en ®
cada recta? a "
2- Escribir |OS nl:lmeros que hacen falta' 4,800 A,BIIO A,BIZO 4,8I30 4,8I40 4,850 4,860 4,8I70 4,880 4,8I90 4,900
1. a. Se escriben de 10 en 10
b. Se escribende 1en 1
2.
a. | = I I I I I I I I
2,100 2,110 2,120 2,130 2,140 2,150 2,160 2,170 2,180 2,190 2,200
b' | - | I I I I I I I
2,120 2,121 2,422 2,423 2,124 2;125 2,126 2:127 2,128 2,129 2,130
k\ Tarea: Pagina 18 /)
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Lecciont®

Analiza

Ubica los nimeros 2,605 y 2,593 en la recta numérica de 1 en 1 e identifica cual es el menor.

2,590 2,600 2,610
Soluciona.
[T T T T [ T T T T [ T T T T ] T T T T]
2,590 2,600 2,610
Al observar en la recta 2,593 estd a la izquierda de 2,605 \ v P
Por lo que 2,593 es menor que 2,605 y se escribe 2,593 < 2,605 Mario

R: 2,593 < 2,605

Comprende
Para comparar ndmeros de 4 cifras en la recta numérica:
9@ El nimero que se encuentra a la izquierda de otro es menor.
@ El nimero que se encuentra a la derecha de otro es mayor.

Resuelve

91. Compara los nimeros en la recta numérica y escribe el signo “>” o “<”.

7,900 7,950 8,000 8,050 8,100
a.7,930(< 8,030 b.8,090( >)7,990
c.7,960( <)7,992 d.8,080( >)8,020
T o rop
2,990 3,000 3,010
e.2,993(< 3,003 f.3,009( > )2,999
g.2,995( > 2,992 h. 3,004 <J3,006

2. Coloca un numero que cumpla ser “>” 0 “<” segln se indica.

a.4,790> 4,780 b.4,730< 5,000

i

Si ya terminaste, efectia sumas sin utilizar tus deditos.

a.9+3 12 b.9+4 13 c.9+5 14 d.9+6 15 e.9+7 16

f.9+8 17 g.9+9 18 h.8+9 17 i.8+8 16 j.8+7 15

19
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Indicador de logro:

3.4 Compara numeros de 4 cifras a partir de su posicion en la recta numérica utilizando los signos < o >.

L Proposito: Comparacién de nimeros de cuatro cifras considerando su ubicacién en la recta numérica. J
Puntos importantes:

0 Si los estudiantes muestran dificultad para realizar el problema inicial se les puede indicar que la ubi-
cacion de numeros de cuatro cifras es de 1 en 1, lo cudl se trabajo la clase anterior, por lo que pueden
revisarla para orientarse.

9 Enfatizar que los niUmeros se ubican de menor a mayor en la recta numérica, es decir, van aumentando
de izquierda a derecha. En la recta numérica cualquier nimero es mayor que aquellos que se encuen-
tran a su izquierda, pero menor que los de su derecha.

9 Indicar a los estudiantes que solo copien los literales, porque pueden usar la recta numérica del libro

L para observar la posicion de los nUmeros que se van a comparar. )
Solucion de problemas:
1.a.7,930( < )8,030 b.8,090( > ) 7,990 c.7,960( < )7,992 d.8,080( > )8,020
e. 2,993 (< )3,003 f.3,009( > ) 2,999 g.2,995(> )2,992 h.3,004' < 3,006
2. Para este item pueden haber muchas soluciones, pero un ejemplo es:
a.4,790> 4,780 b.4,730< 5,000
Anotaciones:
(r )
Fecha: Clase: 3.4
Ubicar los niumeros 2,605y 2,593 en la recta numé-
rica del Libro de texto e identificar cudl es el menor. ® la< b> c< d>
ee< f> g> h<
2. Ejemplos de soluciones:
@ a.4,790 > 4,780
T T T T ] T T 1T T ] T 1T T T ] T T T
2,590 2,593 I z,eloo z,slos 2,610 b.4 730 < 5 000
2,593 esta a la izquierda de 2,605
Por tanto, 2,593 es menor que 2,605
Y se escribe 2,593 < 2,605
R: 2,593 < 2,605
\\ Tarea: Pagina 19 //
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~
Lecciénte)

Analiza.

a. Ana tiene $20y planea comprar un pastel que b. José piensa comprar 3 bolsas con 8 chocolates
cuesta $12 y una pifiata de $6, para su fiesta cada una, para compartir con sus 20 comparieros
9 de cumpleafios. ¢Le alcanzan los $20 para de clase. ¢ Le alcanzaran los chocolates?
comprar el pastel y la pifata?
Soluciona.
a. ) b.
'Dmero que Di | Numero total de
~ <Y tiene Ana para IN€ro para € .
e L chocolates en Namero -~
A comprar: paStEI Yy la pinata: o Qv &
b : $12 + $6 las bolsas: de nifos: =
eatriz S20 3 x 3 20 Mario
Comparo:
Como 20 es mayor que 18, se tiene: Como 24 es mayor que 20, se tiene:
200>)12 + 6 8\x/3 > ) 20
18 24
R: El dinero que tiene Ana es mayor que el dinero R: Por tanto, alcanzaran los chocolates para todos
que pagara por el pastel y la pifiata, por lo que, los nifios.
le alcanzara.
Comprende Lossignos ">" 0 "<" se pueden
Para comparar el resultado de una operacién con una cantidad: utilizar para comparar una 3 @
cantidad y una operacion.

Q) Efectuia la operacion.

non

@ El resultado de la operacién se compara con la cantidad y se coloca el signo ">",

<" o0 "=" segln
corresponda.

Resuelve.
Compara el resultado de la operacion y la cantidad, escribe ">", "<" o "="
resultado obtenido.

en el recuadro, segun el

a.84-520>)30 b.35(=J)7x5
€. 2,000+ 3,000( > ) 4,000 d.9,000-5,000(< )6,000
e.3,808( = )3,000+800+8 f.4,070(.< )4,000 + 700 + 70

Si ya terminaste, realiza los siguientes ejercicios:
1. Compara la operacidn y el nimero, responde a las preguntas siguientes:
a. En una caja caben 50 pelotas. Si hay 24 pelotas rojas y 28 pelotas azules, ¢caben todas las
pelotas en la caja? 50< 52 R: No caben, sobran 2

b. En tercer grado hay 32 estudiantes. El salén de clases tiene 7 filas con 5 pupitres, ¢alcanzaran los
pupitres para todos los estudiantes? 32 < 35 R: Sialcanzaran los pupitres

2. Efectla sumas sin utilizar tus deditos.
a.8+4+6 14 b.8+5 13 c.84+4 12 d.8+3 11 e.7+9 16

f.7+8 15 g.7+7 14 h.7+6 13 i.7+5 12 .7+4 11
20



Indicador de logro:

3.5 Compara el resultado de una operacién con una cantidad, utilizando los signos <, > o =.

L Proposito: Comparacién de un nimero con el resultado de una operacién.

)

Puntos importantes:

tidades.

N

0 Se espera que el estudiante represente situaciones del entorno que involucren la comparacién de can-

Q Al leer la situacidn en a. se espera que el estudiante note que 20 es la primera cantidad que se mencio-
na por lo que serd la primera en escribirse en la comparacidn, al seguir leyendo el estudiante observara
que aparece la operacidon 12 + 6, la cual se debe escribir después del respectivo signo de desigualdad.

En b. se menciona primero la operacidn 8 x 3, entonces es la primera en escribirse en la comparacion, y
luego se menciona a 20, por lo que serd la que se escribira después del respectivo signo de desigualdad

'/

Solucion de problemas:

a.84 - 52(> )20 b.35(=)7x5 c.2,000+3,000( > )4,000
\32/ 35 5,000
d.9,000-5,000( < )6,000 e. 3,808 ( = )3,000+800+8 f.4,070( < )4,000 + 700+ 70
Nodo Sk Nk
Anotaciones:
(/ Fecha: Clase: 3.5

@ a. Se tienen $20, el pastel cuesta $12 y la pifiata $6.
¢Alcanzan $20 para comprar ambas cosas?
b.Se quieren comprar 3 bolsas con 8 chocolates cada
una. ¢Alcanzaran los chocolates para compartir con
20 personas?

@ a. Dinero para comprar: $20
Costo del pastel y pifiata: $12 + $6

20(>)12+6

N/

18
R: Eldinero que se tiene es mayor
que el costo de los articulos.
Por tanto, el dinero alcanzara.

b. Total de chocolates: 8 x 3
Numero de nifios: 20

8x3(>)20

¥

R: Por tanto, los chocolates alcanzaran.

® a. 84 — 52(3)20
N/

32

Tarea: Pagina 20
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LeCCion = Aproximacion de numeros de cuatro cifras

Analiza

El nimero de personas que asisten a una feria en diferentes afos son:

a. Ao 2014: 2,925 personas.
b. Ano 2015: 3,248 personas.
c. Ao 2016: 3,912 personas.

Aproxima el nimero a la unidad de millar, apoyandote en la siguiente recta.

n

2,500 3,500
Soluciona.
Ubico: a. 2, 925 b. 3,248 c. 3,912 en la recta numérica.
| [ [ [ I* | [ [ p [ [ | [ [ [ I* | q
2,500 2,925 3,248 3,500 3,912 Carme
Observo que:
. . . Observa que aunque 2,925
a. 2,925 esta mas cerca a 3,000 R: Aproximadamente 3,000 y 3,248 tienen diferentes
b. 3,248 esta mas cerca a 3,000 R: Aproximadamente 3,000 unidades de millar se o
/

c. 3,912 esta mas cerca a 4,000

Comprende

R: Aproximadamente 4,000

aproximan a la misma
unidad de millar.

Aproximar un nimero a la unidad de millar significa reemplazarlo por la unidad de millar mas cercana.

Para aproximar niumeros de 4 cifras a la unidad de millar:
9 @ Identifica qué numero tiene las centenas.

@ Si el nimero de centenases 0, 1, 2, 3 0 4 se mantiene la misma unidad de millar

@ Si la cantidad de centenas es 5, 6, 7, 8 0 9, se toma una unidad de millar mayor.
Se aproxima a 4,000

Se aproxima a 3,000

3,000

4,000

3,500 esta en el medio de 3,000 y 4,000, por lo tanto se distingue respecto a ese punto.

Resuelve

Aproxima los siguientes nimeros a la unidad de millar, apoyandote con la recta numérica.

| (1 1T 1 | [
6, 500

a. 6,750 7,000

c. 7,865 8,000

e.7,532 8,000

b.7,159 7,000
d. 6,410 6,000
£.6,281 6,000

Si ya terminaste, efectia sumas sin utilizar tus deditos.

a.6+9 15 b.6+8 14

f.5+9 14 g.5+8 13

c.6+7 13

h.5+7 12

7,500

Cuando te dice aproximar a

unidad de millar debes ver el

nimero de centenas.

la

d.6+6 12 e.6+511

i.5+6 11

j.4+9 13

21
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Indicador de logro:
4.1 Aproxima numeros de 4 cifras a la unidad de millar mds cercana, utilizando la recta numérica.

Puntos importantes:
o Para aproximar cada una de las cantidades el estudiante debe:
1. Identificar la ubicacién del nimero dado en la recta numérica.
2. Observar qué unidad de millar estd mas cerca. Haciéndolo de esta forma se espera que sea mas facil
comprender que si las centenas son mayores o iguales que 5 se aproxima a la siguiente unidad de mi-
llar, y si son menores que 5 se aproxima a la unidad de millar del nimero.

e Enfatizar en observar las centenas para saber a qué unidad de millar se aproxima, si las centenas son
mayores o iguales a 5 se aproxima a la siguiente unidad, si son menores que 5 se aproxima a la unidad
de millar del nimero.

9 Indicar a los estudiantes que no es necesario dibujar la recta numérica en el cuaderno, se puede utilizar
la del Libro de texto para identificar la posicion del nimero a aproximar, viendo asi la unidad de millar
mas cercana.

\_ W,
Solucién de problemas:
a. 7,000; como 6,750 esta entre 6,500y 7,000 en b. 7,000; como 7,159 esta entre 7,000 y 7,500
la recta numérica, se aumenta en 1 la unidad de en la recta numérica, se mantiene la unidad de
millar y se coloca cero en las demds posiciones. millar y se coloca cero en las demas posiciones.
c. 8,000; como 7,865 esta entre 7,500y 8,000 en  d. 6,000; como 6,410 estad entre 6,000 y 6,500
la recta numérica, se aumenta en 1 la unidad de en la recta numérica, se mantiene la unidad de
millar y se coloca cero en las demds posiciones. millar y se coloca cero en las demds posiciones.
e. 8,000; como 7,532 esta entre 7,500y 8,000 en  f. 6,000; como 6,281 esta entre 6,000 y 6,500
la recta numérica, se aumenta en 1 la unidad de en la recta numérica, se mantiene la unidad de
millar y se coloca cero en las demds posiciones. millar y se coloca cero en las demds posiciones.
Materiales: Elaborar en papel bond o cartulina la siguiente recta numérica, pegandola cuando sea ne-
cesa riO. Se aproxima a 3,000 Se aproxima a 4,000
T I | | I
\_
@ 3
Fecha: Clase: 4.1
@ Cantidad de personas por afio: b. 3,248 esta mas cerca a 3,000
a. Afio 2014: 2. 925 R: Aproximadamente 3,000
b. Afio 2015: 3. 248 c. 3,912 esta mas cerca a 4,000
c. Aflo 2016: 3, 912 R: AprOXimadamente 4,000
Aproxima cada cantidad a la unidad de millar. e e :
Ubicando los numeros en la recta numérica, se tiene: ®
I a. 7,000 b.7,000
2,500 2,925 3,248 3,500 3,912
c. 8,000 d.6,000
Observo que: e.8,000 f 6,000
a. 2,925 estd mas cerca a 3,000
R: Aproximadamen . .
L proximadamente 3,000 Tarea: P4gina 21 )
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Leccion'a

h S

Analiza.

La asistencia en un torneo de futbol durante tres partidos fue:
a. Partido 1: 3,741 personas.
b. Partido 2: 4,125 personas.
c. Partido 3: 4,836 personas.

Cuando te dicen “se aproxima o
a la unidad de millar” debes /4
ver el nimero de centenas. /

Aproxima el nimero a la unidad de millar.

Soluciona.
a. 3,741 tiene 7 en las b. 4,125 tiene 1 en las c. 4,836 tiene 8 en las
centenas centenas centenas 00
umMm C D V] um I D U um C D V] Antonio
3 7 4 1 4 1 By 5 4 8 3 6
4 0 0 0 4 0 0 0 5 0 0 0

aumenta una unidad
de millar

4,000
R: Aproximadamente 4,000

Comprende

Para aproximar niumeros de cuatro cifras a la unidad de millar:

se mantiene la unidad
de millar

4,000

R: Aproximadamente 4,000

@ Identifica qué niimero tiene la centena.

@ Si el nUmero de centenas es 0, 1, 2, 3 0 4, se mantiene la unidad de millary o

se coloca cero en las demas posiciones.
@ Si el nimero de centenas 5, 6, 7, 8 0 9 se aumenta en 1 la unidad de millar
y se coloca cero en las demas posiciones.

Resuelve

aumenta una unidad
de millar

5,000
R: Aproximadamente 5,000

Para decir 0, 1, 2, 3 o0 4 se puede
decir “menor que 5”. Entonces para
5,6,7,809 se puede decir “mayor o
igual que 5”.

1. Aproxima las siguientes cantidades a la unidad de millar.
b. 5,800 6,000
d. 3,920 4,000
f.7,635 8,000

a. 5,200 5,000
c. 3,460 3,000
e. 7,041 7,000

2. Un parque de reserva natural tiene registradas 2, 753 aves. Escribe el nUmero aproximado a la unidad

de millar. R: 3,000

i

Si ya terminaste, efectiia sumas sin utilizar tus deditos.

a.4+8 12

f9+8 17
22

b.4+7 11

g.7+6 13

c.3+9 12

h.8+7 15

d.3+8 11 e.2+9 11

i.8+6 14 i.8+8 16



Indicador de logro:

4.2 Aproxima numeros de 4 cifras a la unidad de millar mds cercana, a partir del valor de las centenas.

nales.
\

Proposito: Aplicar los criterios aprendidos en la clase pasada auxilidndose de la tabla de valores posicio-

Puntos importantes:

N

o En las tres situaciones se espera que el estudiante:
1. Ubique en la tabla de valores posicionales el nimero a aproximar.

2. Aplique lo aprendido en la clase pasada identificando la cantidad de centenas, si son mayores o
iguales que 5, se aproxima a la siguiente unidad de millar, y si son menores que 5 se aproximan a la
unidad de millar del nimero.

e No es necesario representar los nimeros en la tabla de valores posicionales, pero si identificar las cen-
tenas; es importante aproximar siguiendo los criterios establecidos en el Comprende.

/

Solucién de problemas:

1. a.5,000; como 5,200 tiene 2 en la cifra de las cen-

tenas, se mantiene la unidad de millar y se colo-
ca cero en las demas posiciones.

c. 3,000; como 3,460 tiene 4 en la cifra de las cen-

tenas, se mantiene la unidad de millar y se colo-
ca cero en las demas posiciones.

e. 7,000; como 7,041 tiene 0 en la cifra de las cen-

tenas, se mantiene la unidad de millar y se colo-
ca cero en las demas posiciones.

2. 3,000; como 2,753 tiene 7 en la cifra de las centenas, se aumenta en 1 la unidad de millar y se coloca

cero en las demas posiciones.

R: 3,000 aves

b. 6,000; como 5,800 tiene 8 en la cifra de las
centenas, se aumenta en 1 la unidad de millary
se coloca cero en las demas posiciones.

d. 4,000; como 3,920 tiene 9 en la cifra de las
centenas, se aumenta en 1 la unidad de millar y
se coloca cero en las demas posiciones.

f. 8,000; como 7,635 tiene 6 en la cifra de las

centenas, se aumenta en 1 la unidad de millar y
se coloca cero en las demas posiciones.

(7 )
( Fecha: Clase: 4.2 A
Asistencia de personas por partido: c. 4,836 tiene 8 en las
a. Partido 1: 3,741 centenas
b. Partido 2: 4,125 UM € D U
c. Partido 3: 4,836 (;%
Aproxima cada cantidad a la UM (unidad de millar).
@ a. 3,741 tiene 7 en b. 4,125 tiene 1 en aumenta una unidad
las centena (C) las centenas (C) de millar
UM C D UM C D U 5,000
(;% (;% R: Aproximadamente
5,000
aumenta una UM se mantiene la UM
a. 5,000 b. 6,000 c. 3,000
R: Apro;li’rgg?:lamente R: Aprg&?r?wgdamente d. 4,000 e. 7,000 f. 8,000
\\ 4,000 4,000 Tarea: Pagina 22 //
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A
i

Leccion

Analiza.

Durante 3 dias un supermercado recibe cupones para una rifa.
a. El primer dia recibe 4,638 cupones.
b. El segundo dia recibe 4,675 cupones.
c. El tercer dia recibe 4,729 cupones.

Aproxima el nimero a la centena.

Soluciona

Cuando te dicen “aproxima a la centena”,
observa el nimero de las decenas. 00

a. Como 4,638 tiene 3
en las decenas

b. Como 4,675 tiene 7
en las decenas

c. Como 4,729 tiene

-~ —

2 en las decenas Y%
um C D (V] um C D U um C D U Antonio
4 6 3 8 4 6 7 5 4 7 2 9
4 6 0 0 4 7 0 0 4 7 0 0

se mantienen las centenas. aumentan las centenas.

4,600 4,700

R: Aproximadamente 4,600 R: Aproximadamente 4,700

Comprende

se mantienen las centenas.

4,700

R: Aproximadamente 4,700

Aproximar un nimero a la centena significa reemplazarlo por el nimero con la centena mas cercana.

Para aproximar un nimero de 4 cifras a la centena:

@ Identifica qué niimero tiene la decena.

@ Si el nimero de decenas es menor que 5 (0, 1, 2, 3, 0 4), se mantiene
la centena y se coloca cero en las decenas y unidades.

@ Si la cantidad de decenas es mayor o iguala 5 (5, 6, 7, 8 0 9), se
aumenta en 1 la centena y se coloca cero en las decenas y unidades.

Resuelve.

Cuando te dicen “aproxima
a una posicion”, debes ver
el nimero que esta en una
posicién inferior (derecha).

([
§

Aproxima los siguientes nimeros a la centena.

a.6,589 6,600 b.6,523 6,500

c. 8,343 8,300 d.8,361 8,400

e. 2,805 2,800

f.2,857 2,900
Si ya terminaste realiza sumas sin utilizar tus deditos.
a.6+8 14 b.7+6 13 c.8+9 17 d.8+7 15
.8+4 12 g.6+6 12 h.7+8 15 i.7+4 11

e.9+6 15

j.9+9 18
23
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Indicador de logro:
4.3 Aproxima numeros de 4 cifras a la centena mas cercana, a partir del valor de las decenas.

Proposito: Ampliar los criterios de aproximacidn vistos en la clase anterior, al aproximar nimeros de
cuatro cifras a la centena observando la cantidad de decenas.

Puntos importantes:

o Para aproximar las tres cantidades dadas en el Analiza se espera que el estudiante:

1. Utilice la tabla de valores posicionales como una herramienta para aproximar

2. Aplique el mismo razonamiento de las clases anteriores en la que para aproximar a la unidad de mi-

llar se observaban las centenas, y para aproximar a la centena, se observaban las decenas.

\_ W,

Solucion de problemas:

a. 6,600; como 6,589 tiene 8 en la cifra de las de- b. 6,500; como 6,523 tiene 2 en la cifra de las de-
cenas, se aumenta en 1 en las centenas y se co- cenas, se mantiene las centenasy se coloca cero
loca cero en las demas posiciones. en las demas posiciones.

c. 8,300; como 8,343 tiene 4 en la cifra de las de-  d. 8,400; como 8,361 tiene 6 en la cifra de las de-
cenas, se mantiene las centenas y se coloca cero cenas, se aumenta en 1 en las centenas y se co-
en las demas posiciones. loca cero en las demas posiciones.

e. 2,800; como 2,805 tiene 0 en la cifra de las de-  f. 2,900; como 2,857 tiene 5 en la cifra de las de-
cenas, se mantiene las centenas y se coloca cero cenas, se aumenta en 1 en las centenas y se colo-
en las demas posiciones. ca cero en las demas posiciones.

Anotaciones:
(~ N
Fecha: Clase: 4.3 29 ti 5
Cupones recibidos durante 3 dias: C. 4,729 tiene 2 en
a.1.° dia: 4,638 las Decenas (D)
b. 2.° dia: 4,675 UM C D U
c.3.°dia: 4,729 (;j %
Aproxima el numero ala C (centena).
. Se mantienen las centenas.
a. 4,638 tiene 3 en b. 4,675 tiene 7 en \/
las Decenas (D) las Decenas (D) 4,700
WM c b U UM ¢ b U R: Aproximadamente
4 6 3 8 4 6 7 5 4,700
g4 6 0 0 (;4 7 0 0
se mantienen las C aumentan en uno las C ® a.6,600  b.6,500 c.8,300
d. 8,400 e.2,800 f 2,900
4,600 4,700
R: Aproximadamente R: Aproximadamente
4,600 4,700 Tarea: Pagina 23
S 2,
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N /
Leccion's

Analiza.

A un zooldgico asisten 7,982 personas durante el fin de semana. Aproxima el nimero de personas que

visitan el zooldgico durante el fin de semana:
a. Ala unidad de millar.
b. A la centena.

Soluciona.

a. Paraaproximar ala unidad de millar, identifico

el nimero de centenas

um C D U

. 9 8 2
Beatriz

8 0 0 0

aumentan las unidades de millar.
8,000
R: Aproximadamente 8,000

Comprende

b. Para aproximar a la centena, identifico el
numero de decenas

UM | C D u poe
Q2o &
<
7 9 8 2
Mario
7 0 0 0
8 0 0 0

aumentan las centenas.

8,000

R: Aproximadamente 8,000

Para aproximar a una posicidn, debes ver el nimero de una posicion inferior a la posicidn que te indica.
Al aproximar, cuando un nimero aumenta de 9 a 10, debes llevar 1 a la siguiente posicion superior.

Resuelve

Aproxima a la unidad de millar y a la centena:
a. 3,468 UM: 3,000
C: 3,500
c. 7,519 UM: 8,000

C: 7,500
e. 6,973 UM: 7,000

b.5,802 UM: 6,000

C: 5,800
d. 4,071 UM: 4,000

C: 4,100
f.8,953 UM: 9,000

C: 9,000

Si ya terminaste efectiia sumas en forma vertical sin utilizar tus deditos.

a. 23 b.

+34
57

d. 543 e.

+231
774

24

f. 352
+ 145

797 497



Indicador de logro:

4.4 Aproxima numeros de 4 cifras a la unidad de millar y centena mas cercana, a partir del valor posicional

anterior.

Solucion de problemas:
a. Unidad de millar: 3,000; como 3,468 tiene 4 en

la cifra de las centenas, se mantiene la unidad de
millar y se coloca cero en las demas posiciones.

Centenas: 3,500; como 3,468 tiene 6 en la cifra de
las decenas, se aumenta en 1 la centena y se coloca
cero en las demas posiciones.

c. Unidad de millar: 8,000; como 7,519 tiene 5 en
la cifra de las centenas, se aumenta en 1 la unidad
de millar y se coloca cero en las demas posiciones.

Centenas: 7,500; como 7,519 tiene 1 en la cifra de

las decenas, se mantiene la unidad de millar y se
coloca cero en las demas posiciones.

e. Unidad de millar: 7,000; como 6,973 tiene 9 en

la cifra de las centenas, se aumenta en 1 |la unidad
de millar y se coloca cero en las demas posiciones.

Centenas: 7,000; como 6,973 tiene 7 en la cifra de
las decenas, se aumenta en 1 la centena y se colo-
ca cero en las demas posiciones, pero en este caso
al aumentar en 1 a la centena, pasa de 9 centenas
a una unidad de millar, de forma que finalmente se
aumenta en 1 la unidad de millar y se coloca cero
en las demas posiciones.

b. Unidad de millar: 6,000; como 5,802 tiene 8 en la

cifra de las centenas, se aumenta en 1 la unidad
de millar y se coloca cero en las demas posiciones.

Centenas: 5,800; como 5,802 tiene 0 en la cifra
de las decenas, se mantiene la centenay se coloca
cero en las demds posiciones.

d. Unidad de millar: 4,000; como 4,071 tiene 0 en
la cifra de las centenas, se mantiene la unidad de
millar y se coloca cero en las demds posiciones.

Centenas: 4,100; como 4,071 tiene 7 en la cifra de

las decenas, se aumenta en 1 la centenay se coloca
cero en las demas posiciones.

f. Unidad de millar: 9,000; como 8,953 tiene 9 en la

cifra de las centenas, se aumenta en 1 la unidad
de millar y se coloca cero en las demas posiciones.

Centenas: 9,000; como 8,953 tiene 5 en la cifrade
las decenas, se aumenta en 1 la centena y se colo-
ca cero en las demas posiciones, pero en este caso
al aumentar en 1 a la centena, pasa de 9 centenas
a una unidad de millar, de forma que finalmente se
aumenta en 1 la unidad de millar y se coloca cero
en las demas posiciones.

Sugerencia metodolégica:

Es recomendable elaborar en papel bond o cartulina las tablas de la solucién para pegarlas en la pizarra.

\S

(7 )
Fecha: Clase: 4.4 A
Cantidad de personas: 7,982 ® a. UM:3.000 b.UM: 6.000
Aproximar lacantidad de personas: ' _
a. A la unidad de millar (UM). C:3,500 C:5,800
b. A la centena (C).
a. Aproximacion b. Aproximacién c. UM: 8,000 d.UM: 4,000
alauMm alaC C: 7,500 C: 4,100
um C D U um C D U
g 7 9 8 2 7 9 8 2
g8 000 :Go o0 o e.UM:7,000 f UM:9,000
aumentan las UM 80 f 0 C: 7,000 C: 9,000
8,000 aumentan las C
R: Aproximadamente 8,000 8,000
R: Aproximadamente 8,000
Tarea: Pagina 24
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Lleccion'w

1. Compara y coloca el signo “>” o “<” entre los siguientes niumeros.

a.3,782(< 8,256 b.7,658( >)7,245
c.2,547( > )563 d.907(<J1,563

e. 6,970 > J6,940 f.7,030( >)6,950
g. 7,080 > 7,060 h.6,980( < 7,010

2. Mario tiene $5 y compra un trompo de $1. Con el dinero restante, ¢ podra comprarse un carrito que
cuesta $3? R: Mario si puede comprarse el carrito.

3. Escribe los numeros que corresponden a cada letra.

a.
| | | | | | | | | | |
a b 5,000 c d 10,000
1,000 4,000 7,000 8,000
b.
| [ [ [ [ | [ [ [ [ |
5,000 € f & h 6,000
! 5,100 5,400 5,800 5,900 !
C.
| | | | [ [ [ [ | | |
7,400 i j : ! 7,500
! 7,420 7,440 7,450 7,470 ’
d.
| | | | | T | | |
m n n (o]
8,650 8,652 8,654 8,657 8,658 8,660
4. Aproxima los siguientes nimeros a la unidad de millar y la centena.
a. 4,285 UM: 4,000 b.4,965 UM: 5,000 c. 5,702
e C: 4,300 C: 5,000 UM: 6,000
C: 5,700

Realiza los siguientes ejercicios:
1. A una carrera asisten 9,983 personas, aproxima a la centena.
R: 10,000 personas.

2. jAdivina qué numero soy!
- El nimero de mis decenas es 6 menos 2.
- El nimero de mis centenas es mayor que 2 y menor que 4.
- El nimero de mis unidades de millar es igual a la suma del nimero de las decenas y centenas.
- Una de mis cifras es 0.

B

Si ya terminaste, efectiia sumas en forma vertical sin utilizar tus deditos.

a. 531 b. 364 c. 548 d. 293 e. 750
+ 345 + 28 + 164 + 308 + 250
876 392 712 601 1,000
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Indicador de logro:

4.5 Resuelve ejercicios o problemas que involucran nimeros de cuatro cifras, tales como su comparacion,
ubicacién en la recta numérica, y su aproximacioén a la unidad de millar o centena.

Solucion de problemas:

1. a.3,7821.< 8,256 b.7,658 > 7,245 c.2,547 > 563 d. 907 < 1,563
e. 6,970 > /6,940 f.7,030_> 6,950 g. 7,080 > 7,060 h.6,980 < 7,010

2. Para dar respuesta a la pregunta, primero se debe determinar la cantidad de dinero con la que se queda
Mario después de comprar el trompo, y luego compararlo con el precio del carrito para determinar si
el dinero es suficiente.

Al hacer el proceso se tiene:
3

5 - 1(>
4
Como puede observarse la cantidad de dinero restante es mayor que el precio del carrito, por lo que
Mario si puede comprarse el carrito.

4.a. Unidad de millar: 4,000; como 4,285 tiene2en  b. Unidad de millar: 5,000; como 4,965 tiene 9 en

la cifra de las centenas, se mantiene la unidad la cifra de las centenas, se aumenta en 1 la unidad
de millar y se coloca cero en las demds posicio- de millar y se coloca cero en las demds posiciones.
nes. Centenas: 5,000; como 4, 965 tiene 6 en la cifra de
Centenas: 4,300; como 4,285 tiene 8 en la ci- las decenas, se aumenta en 1 la centena y se colo-
fra de las decenas, se aumenta en 1 la centena ca cero en las demas posiciones, pero en este caso
y se coloca cero en las demds posiciones. al aumentar en 1 a la centena, pasa de 9 centenas

a una unidad de millar, de forma que finalmente se
aumenta en 1 la unidad de millar y se coloca cero
en las demas posiciones.

c. Unidad de millar: 6,000; como 5,702 tiene 7
en la cifra de las centenas, seaumentaen 1la

unidad de millar y se coloca cero en las demas
posiciones.

Centenas: 5,700; como 5,702 tiene O en la
cifra de las decenas, se mantiene la centenay
se coloca cero en las demas posiciones.

X

1. 10,000 personas; como 9,983 tiene 8 en la cifra de las decenas, se aumenta en 1 la centena y se coloca cero
en las demads posiciones, pero en este caso al aumentar en 1 a la centena, pasa de 9 centenas a una unidad de
millar, de forma que finalmente se aumenta en 1 la unidad de millar y se coloca cero en las demas posiciones.

2. - El nimero de mis decenas es 6 menos 2: 4
- El nimero de mis centenas es mayor que 2 y menor que 4: 3
- El nimero de mis unidades de millar es igual a la suma del nimero de las decenas y centenas: 4 +3 =7
- Una de mis cifras es 0: la Unica cifra que puede ser 0 es la de las unidades porque las demas son diferentes

de 0.
Por tanto el nimero es 7,340

Unidad 1



